

金聲玉振

2019中国(曲阜)国际孔子文化节



变换的是角色,不变的是初心

济宁市第二人民医院的他们虽没有万丈光芒,但始终温暖有光

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 唐首政 见习记者 王浩然 通讯员 朱国涛 康宇

近年来,济宁市第二人民医院医疗质量与患者的满意度这两条曲线,都画出了不断攀升的轨迹,这其中离不开医院每位成员的努力。对于周晓鹏、王敏来说,他们从临床一线到了行政管理,岗位虽然变迁,但承载着责任与义务的医者仁心不曾改变,他们的事迹也体现了医者对生命的敬畏与呵护,他们用坚守和担当,为祖国献礼。

护理部主任王敏:



王敏(左)与同事对接工作。

默契的背后 是勤学苦练

干练的短发,搭配上温暖的笑容,让人看起来既亲切又有着风风火火的闯劲,她就是济宁市第二人民医院护理部主任王敏。

认识王敏的人都知道,对于护理工作,她有着一非同一般的偏爱与执着。1995年毕业后王敏便来到济宁市第二人民医院担任手术室护士。患者的紧张、焦虑需要安慰和解释,手术台上的各种生命体征变化需要随时监测,及时处理,物品器械要及时传递……王敏很快进入角色,每次上台手术,在明亮的无影灯下,王敏密切注视着主刀医生的一举一动,不用开口,无需抬头,医生一伸手,想要的器械就已在手中。

看似轻松的默契,却是多少次勤学苦练的结果。“每个主刀医生都有他们的习惯与特点,每一个手术要领理解掌握透彻了才能更好地配合医生,让手术在最短的时间内完成,减少伤口暴露时间。”刻苦训练与学习,王敏练就了一身过硬的护理、急救技能,配合医生把无数垂危患者从死亡线上拉了回来。

为了不断完成自我挑战,王敏去国家级医院进修学习。学成归来后正赶上医院引进的资深医生进行一台复杂的食管癌手术,王敏肩负重任也上了台,她将所学悟透,吃透,巧妙地学以致用,干净利索的处理技巧让首次搭班做手术的医生刮目相看。

凭借着出色的表现她担起了科室护士长的职责,“上台最主要的就是细节把控,这些都直接关系到患者的生命



王敏照顾患者。

安全。”作为手术室的护士长,王敏从平时遇到的问题出发,科室内每个人都可以畅所欲言,共同商讨出最佳的解决方法和管理制度,不断培养团队默契,完善了科室各项操作流程及操作规范,也带出了一支一流的手术室护理团队。

“严师”背后 是严于律己

2013年王敏担任了护理部主任,作为管理者和决策者,肩上的担子也更重了。“以前只局限在手术室里,和医生打交道的比较多,现在是全院的护理工作,各个领域都要懂,人员培训、管理、护理质量改进方面,刚接手工作时,压力还是蛮大的。”王敏说。

转科三年为王敏打下了坚实的基础,让她能更快地接受各领域更为深层的东西,掌握各个科室的患者需求,学习与思考成了王敏每天的必修课,她会习惯性地思考解决问题的多个途径与方法,用碎片化的时间去充实自己的知识。

在不少同事看来王敏很严格,是一名“严师”,但每当有紧急情况出现时她总能第一时间做出合理、准确、恰当的处理,给出令人满意与信服的回答,更对她充满了佩服。“不积跬步无以至千里”,这些从容应对的背后,更有赖于王敏稳扎稳打的积累,一有空闲她就深入病房与护士群体接触,去挖掘细节、发现人才,找出问题。

为了提升护理服务质量,王敏结合各科室的特点,在全院推广了体验式服务,通过直观的感受了解患者的心理需求,发现工作中的薄弱环节,还通过开展病陪人座谈会了解患者需求,进一步改善护理。在人员培训上,她也一改灌输式培训,通过线上培训考核、设定情景范围等方式调动大家的学习积极性,提高在临床一线遇到问题的辨别能力。

担任护理部主任以来,她全心致力于护理管理方法和服务模式创新,推进医院护理管理信息化建设,优化护理人力资源管理模式,推进临床优质护理服务。从事护理工作已有24个年头,她从一名普通的护士,成长为出色的护理管理者,虽然角色发生了变化,但“全心全意为患者服务”的理念一直牢记心中。

医务科科长周晓鹏:



周晓鹏(右一)查看患者恢复情况。

服务临床 立足患者

周晓鹏是济宁市第二人民医院医务科科长,担任着工会副主席一职,同时他还是一名脊柱外科医生。三副担子一肩挑,但凭借着他强烈的事业心、高度的责任感和对工作的严谨态度,每一项单拉出来看成绩都可圈可点。

医务科置身于医生与患者之间,在沟通医生与患者的同时,既要为患者就医质量负责,又要切实提升医生的诊病水准。“简单来说,医务科就像医院的‘中枢’,不光要管着人,还要管着制度,更要掌握每个专业的前沿技术与发展前景。”周晓鹏介绍,科室要对全院医疗业务、医疗质量、医疗技术有着科学的管理,以保障全院医疗工作的正常运行。

“科室的大部分人都是我的前辈与老师,虽然在管理岗位上,我认为最主要的职能是去立足临床、服务临床,最终让患者受益。”周晓鹏立足科室,切实解决临床中遇到的问题。在他的带领下,医务科定期主持召开科主任例会、临床与医技科室交流会、临床内外科交流会……工作中遇到的、常见、不常见的问题在交流会上都进行了充分的讨论,加强了临床与医技科室之间的沟通、协作,为患者服务搭建了良好的平台。

针对反映的住院患者做检查需要和门诊患者一起排队,等待时间长的问题,通过与检验科等科室讨论协调,为住院患者开通专门窗口,也让住院患者少等待。周晓鹏不断将精细化管理落实到每个细节中,通过联合质控科对全院所有临床输血登记和病程记录进行了督导检查,规范医院临床用血工作。

临床“尖兵” 不畏困难

“脊柱就是人体的大梁,就像房子有大梁一样。房子的大梁你觉得重不重要?很重要,那么人体的大梁重要吗?当然更重要!”除了是医务管理者,周晓鹏还有另一个身份——脊柱外科主治医师。熟悉周晓鹏的都知道他爱

打比方,将脊柱这门复杂难懂的学科,通过生活化的语言就让记者有了初步了解。

医务科的工作琐碎而繁重,周晓鹏却没有耽误临床工作,他仍是一名一线医生,按时坐诊、开展手术。2004年,周晓鹏从武汉科技大学医学院毕业,带着满腔热血和为老百姓健康服务的热情来到了济宁市第二人民医院。起初医院的骨科专业还没有细分,随着患者越来越多,为了满足各类患者需求,医院将“大骨科”逐步细化,成立了8个骨科专业科室,脊柱外科为济宁骨科专业独立的科室。

“当时脊柱外科还比较薄弱,手术要求高,风险大,牵一发而动全身,脊柱周围神经密布,神经损伤很多都不可逆,选择这个科室的医生很少,我当时就想着要实现自己的价值,挖掘自身的潜力。”就这样,周晓鹏一直坚持了下来,他的能力也得到了业界与患者的认可。

周晓鹏在手术前有个习惯,告知目前患者的病情是什么情况,怎样治疗,用通俗易懂的话让患者及家属理解这场手术怎么做,还会告知自己做了多少台,成功多少台,他总会先向患者“交个底”,他经常告诫自己,“医生是个良心活,要对生命负责。”

正是由于他的真诚与坦诚,也换来了患者对他的信任,近年来,周晓鹏致力于微创脊柱外科的学习,经过在重庆、北京等医院进修学习后,他将创伤小、恢复快的椎间孔镜技术带到科室,成为鲁西南地区较早开展此类手术的医生,让诸多患者家门口就解除了病痛。



周晓鹏(左)探讨病情。